

Развитие интеграционных процессов в АТР: роль Республики Корея.

Андреева Юлия Владимировна

аспирант

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, г.

Владивосток, Россия

E-mail: mnemax@mail.ru

В XXI веке многие российские и зарубежные эксперты сходятся во мнении, что роль Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) в системе международных отношений заметно возросла, и будет неизменно возрастать в будущем.

Наиболее важными изменениями в ситуации в АТР за последние десять лет стали: социально-экономическое развитие целого ряда стран региона (Китай, Россия, Индия), американо-японский союз, расширение интеграционных экономических процессов.

Политическое будущее региона менее определено. Нельзя исключать неожиданных поворотов событий, способных вызвать долгосрочные изменения в системе и структуре международных отношений как в региональных, так и, в мировых масштабах. Есть опасения в том, что в обозримом будущем эта территория может стать полем конфликтов, которые вызваны многочисленными территориальными претензиями между государствами АТР.

Затрагивая военно-стратегическую обстановку в АТР в целом и касаясь развития будущих политических отношений в АТР, следует отметить, что все будет определяться прежде всего взаимодействием трех центров силы – США, Японии, и Китая.

Несовпадение национальных интересов и стратегическое соперничество между ними как уже неоднократно проявлявшееся в прошлом, так и находящееся в латентном состоянии может вновь привести к противостоянию. Последнее особенно касается двусторонних отношений между Китаем и США, Китаем и Японией, США и Японией, Японией и Россией, поскольку в основе противоречий между ними лежит в той или иной степени основанное на реальных возможностях стремление к региональному лидерству.

Причем, если США пытаются взять на себя роль «рулевого» в любом региональном процессе, будь то посредничество в переговорах или военные учения, то Япония скорее стремится действовать в качестве регионального представителя на международном уровне, используя АТР как ступеньку на пути к статусу не только мировой экономической, но и политической державы.

При этом нельзя исключать и превращения Японии в перспективе в военный центр силы, особенно если напряженность на Корейском полуострове или в других районах АТР (включая российский Дальний Восток) выйдет за пределы нынешней относительной сбалансированности.

Вместе с тем, принимая во внимание явные и скрытые противоречия между основными центрами силы в АТР, не следует, и переоценивать их способности радикальным образом изменить ситуацию в регионе.

На фоне стремительно меняющегося регионального порядка, когда происходит усиление роли Китая и заметны попытки Японии добиться экономического превосходства в АТР, в среднесрочной перспективе стратегический союз РК – США продолжит свое существование.

Корейский полуостров занимает особое место в указанных процессах с виду того, что позиция политического изоляционизма соседнего с РК государства – КНДР – неоднозначно расценивается ведущими мировыми государствами. Так Республика Корея выступает инициатором перевода региональных международных отношений в русло конструктивного сотрудничества, в рамках которого удалось бы в какой-то степени уравновесить интересы окружающих ее крупных держав. Для Сеула исключительно важно использовать возможности регионального сотрудничества для повышения своего переговорного потенциала.